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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS 

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às 08h31min, na sala de 

reuniões nas dependências do IPSPMP – PIRAPREV, sito à Avenida Dona Elza Peçanha de Godoy, nº 

170, Bairro Vista Alegre, nesta Comarca de Piracaia, no Estado de São Paulo, reuniram-se os 

membros do Comitê de Investimentos do Instituto de Previdência dos Servidores Públicos do 

Município de Piracaia – PIRAPREV; nomeados pela Portaria nº 10.308 de 28 de março de 2022, a 

Senhora Aline Aparecida Souza Pinto, a Senhora Claudia Leoncio da Silva, o Senhor Robson Adão 

Martins Ribeiro e o Senhor Osmar Giudice. Ordem do Dia: Assinatura de documentações 

pendentes; apresentação de cenário macroeconômico do mês de Julho de 2023; análise da 

composição de ativos e das respectivas rentabilidades da carteira do PIRAPREV referente ao mês de 

Julho de 2023; decisão de recomendação de alocação das novas receitas durante o mês. 

Encaminhamentos: Constatada a presença de todos os membros, a Sra. Claudia, Superintendente 

da autarquia e Gestora de Recursos, agradeceu a presença dos membros e, após assinaturas de 

documentos pendentes, introduziu a reunião com a apresentação do cenário econômico do mês de 

julho e os acontecidos foram: no âmbito internacional, a economia americana seguiu 

surpreendendo positivamente, mostrando crescimento maior que o esperado e inflação divulgada 

mais baixa que o consenso, contribuindo para um cenário de pouso suave, apesar do expressivo 

aperto monetário introduzido pelo Fed. Na China, a economia avança de forma moderada e o 

governo vem adotando medidas de estímulo e maior apoio ao setor privado. Na zona do euro, a 

atividade mostra certa acomodação, com fraco desempenho da Alemanha. Por fim, na América 

Latina, o Banco Central do Chile iniciou um ciclo de afrouxamento monetário, sendo esperado que 

outros bancos centrais da região avancem nesta direção; no que tange o aspecto Brasil, destaque 

para a decisão do Comitê de política monetária do Banco Central, que reduziu a taxa SELIC de 

13.75% para 13.25% no início de agosto, além de ter indicado que repetirá essa diminuição (em 

0.50 pontos percentuais) nas próximas reuniões, caso a melhora no quadro inflacionário continue 

sendo confirmada nas próximas leituras do IPCA. Além disso, houve a aprovação da Reforma 

Tributária na Câmara (ainda pode ser alterado pelo Senado) e a alteração da nota de risco do Brasil 

pela Fitch Ratings (De BB- para BB); na bolsa brasileira, o Ibovespa subiu pelo quarto mês 

consecutivo, seguindo a direção dos índices globais. Apresentando um retorno positivo de +3,27% 

no mês, +11,13% no ano e de +18,20% nos últimos 12 meses. No cenário externo, as maiores 

evidências de desinflação, economia americana resiliente e sinais positivos da temporada de 

resultados vêm impulsionando os mercados acionários, dinâmica favorável também observada no 

Brasil. Com a organização de cenário inicial, os membros se debruçaram para analisar os 

indicadores econômicos durante o mês e acumulado retirados do relatório mensal da BNP Paribas 

Brasil: 
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Em análise conjunta, também foi efetuado um comparativo com os indicadores trazidos pelo 

boletim Focus do dia 11 de agosto de 2023: 

Onde foi possível destacar a tônica de descontinuidade da inflação e crescimento nas projeções do 

valor do PIB para 2023; com exceção do dólar até o período, todos os indicadores e estratégias vêm 

apresentando bons resultados. Os membros do Copom já começaram a divergir nos aspectos de 

mudança no ciclo de juros, indicando que a possibilidade prevista pelo Focus pode ser ainda maior. 

No entanto, é importante salientar que as condições de políticas monetárias também devem 

observar com cautela as decisões internacionais, principalmente a toada do FED, que ainda 

permanece num ciclo de alta de taxa de juros americana. O diferencial de juros caindo pode 

prejudicar o câmbio com a saída de dólares da economia. Para 2024, as projeções seguem estáveis, 

a ver como funcionará o efetivo plano fiscal do governo do aumento de arrecadação e expectativa 

de resultado primário. 
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Em seguida, sem delonga, os membros passaram a analisar a carteira de ativos da autarquia, a fim 

de analisar e aprovar os resultados ocorridos durante o mês de julho de 2023. O Sr.Robson trouxe à 

luz dos membros o relatório da consultoria financeira: 
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No cenário de renda fixa, a carteira num geral conseguiu performar de forma moderada; a 

consolidação das taxas de juros e suas estratégias foram fator essencial de rentabilidade, fundos de 

inflação e títulos públicos apesar de um resultado menor, ainda foram ótimos condutores para o 

impulso de resultados do portfólio. Os fundos de investimento com estratégia de maior 

concentração em CDI e também crédito privado foram superiores aos demais, apesar da queda de 

juros durante a última reunião do COPOM, os reflexos nas taxas DIs já haviam sido incorporados na 

precificação de mercado, por isso neste primeiro momento os impactos na queda ainda serão 

relativamente baixos em relação à performance do CDI  no ano, quanto ao crédito privado o 

cenário de diminuição de risco ajudou muito os ativos da carteira, no primeiro semestre títulos 

privados sofreram com a alta volatilidade trazida pela falência da empresa Americanas S.A., que 

ainda segue com o caso em investigação pela CVM, e se temos uma volatilidade menor o emissor 

consegue captar recursos ofertando juros menor e mais factível, desta forma com o mercado de 

crédito se ajustando o fundo WESTERN ASSET RENDA FIXA ATIVO FI deve recuperar no segundo 

semestre os resultados de rentabilidade prospectados para o ano; outro destaque no segmento é 

que o fundo ITAÚ INSTITUCIONAL RENDA FIXA IRF-M FIC FI já está incorporado na carteira e obteve 

rentabilidade de 0,19, ainda não foi possível perceber a sua rentabilidade na totalidade de um mês. 

No cenário de renda variável no Artigo 8º I (Fundos de Ações) os resultados foram ótimos, 

representando 3,16% de variação positiva no mês de Julho e um acumulado de 6,97% no ano, as 

empresas dentro das carteiras nos fundos de Ibovespa refletiram o andamento do benchmark, a 

tendência de bull market seguiu por mais um período, as empresas listadas foram beneficiadas pelo 

afrouxamento da política de juros do COPOM e pela continuidade da aprovação de importantes  
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pautas no cenário político brasileiro, como a reforma fiscal, que ainda repercutirá por bastante 

tempo; em relação aos segmentos Artigo 9º II (Fundos de Investimento no Exterior) e Artigo 9º III 

(Fundos de Ações - BDR Nível I) os resultados foram um misto, ativos concentrados em estratégia 

de moeda como VINCI INTERNACIONAL FIC DE FI MULTIMERCADO - INVESTIMENTO NO EXTERIOR e 

SYSTEMATICA BLUE TREND ADVISORY FIC FI MULTIMERCADO INVESTIMENTO EXTERIOR 

performaram negativamente, o restante da carteira voltada para o exterior conseguiu bater a meta 

durante o mês e se mostrou resiliente mesmo num cenário de alta volatilidade nos EUA, ações do 

setor de tecnologia e especificamente de inteligência artificial seguiram sendo o destaque do 

período. Quanto ao fundo VINCI CAPITAL PARTNERS III FIP MULTIESTRATÉGIA II não houve 

nenhuma movimentação importante que pudesse afetar as cotas do ativo, a estratégia permanece 

focada nos papéis que já estão alocados e o capital comprometido com o fundo em breve deverá 

atingir sua totalidade, podendo logo em seguida começar a fase de desinvestimento. O fundo 

imobiliário KINEA II REAL ESTATE EQUITY FII, que deveria ser encerrado na data de 14 de agosto 

teve sua prorrogação proposta por mais três meses pelo gestor, a justificativa é que os ativos 

imobiliários finais do fundo já estão negociados, porém é necessário certo tempo até a conclusão 

dos negócios, os membros concordaram que seria mais factível aceitar a prorrogação para 

encerramento definitivo do fundo. Concluindo a análise os integrantes do comitê verificaram assim, 

uma rentabilidade no mês de julho de R$ 1.708.426,92, o que representa em termos percentuais 

1,24 do patrimônio do instituto, o acumulado de rentabilidade do ano é de R$ 11.454.349,60 até o 

período, o que torna a dar visibilidade a um bom recorte do cenário em todos os segmentos, com 

destaque principalmente para o Ibovespa, que apesar da alta ainda se frisa que existe muito a ser 

obtido por meio da valorização das empresas, no entanto permanece também por outro lado a 

cautela com as políticas do governo. Tratando-se de análise de risco os níveis da carteira fecharam 

o mês com um Value At Risk de 1,42% que representa R$ 1.997.356,19 num período de 21 dias e 

nível de confiança de 95%, além disso, a volatilidade da carteira em julho foi de 2,77%, possível 

desta forma observar o risco adequado a carteira do RPPS para o ano, respeitando não só os limites 

prudenciais de uma boa estratégia de carteira como as definições da Política de Investimentos, esta 

que não teve nenhum de seus percentuais de alocação de segmentos desrespeitada durante o 

período e segue com espaço para aumento de posições em diferentes setores. Portanto a carteira 

em julho de 2023 teve uma rentabilidade positiva de 1,24%, o que confrontando com a meta 

mensal de 0,51% resta um p.p. indexador de 0,74% no mês, e num acumulado no ano os resultados 

estão com a rentabilidade da carteira em 8,97% contra 5,76% da meta, destarte com estes 

resultados o patrimônio dos investimentos fechou em 31 de julho de 2023 em R$ 140.882.201,19. 

Já na fase final da reunião o Comitê de Investimentos ainda debateu alguns pontos importantes 

como os atraso nas contribuições repassadas pelo ente municipal ao instituto, destacando que a 

não entrada de recursos deverá afetar o fluxo da estratégia de investimentos neste curto prazo.  
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Desta forma os membros seguirão atentos em qualquer percalço que isso possa gerar para os 

ativos já investidos no portfólio. Tão logo, os membros tendo como base os cenários trazidos e os 

resultados da carteira decidiram pela recomendação de alocação dos novos recursos de receitas 

que entrarão até a próxima reunião, tendo como destino dois fundos ITAU INSTITUCIONAL 

ALOCACAO DINAMICA RF FICFI – CNPJ: 21.838.150/0001-49 e o fundo ITAÚ INSTITUCIONAL RENDA 

FIXA IRF-M FIC FI - 10.396.381/0001-23, o primeiro levado pelas motivações de pagamentos de 

benefícios no curto prazo, o ativo já vem sendo utilizado durante todo o período como caixa para as 

despesas previdenciárias e conta com a liquidez e rentabilidade necessária para fazer frente a estes 

compromissos com sua estratégia diversificada de vértices de juros, a concentração automática 

dentro da carteira possibilita retornos factíveis em todos os períodos; quanto ao segundo 

permanece a estratégia utilizada da reunião extraordinária do colegiado, de captar rentabilidade 

nos prazos de juros pré-fixados, o COPOM ainda está apenas no início da queda e tão logo deverá 

acelerar, possibilitando que o fundo consiga trazer a rentabilidade compatível com a prospecção 

dos membros. Assim, concluindo e tendo sido considerados presentes e suficientes os subsídios 

trazidos pela Senhora Gestora e equipe para deliberação dos pares, os Membros do Comitê, no uso 

de suas atribuições legais que lhe são conferidas e, analisando cenários econômicos, os relatórios 

de índices e demais relatórios trazidos à reunião, mapas de controle dos investimentos, 

volatilidade, risco e enquadramento, bem como o desempenho obtido pelas aplicações nos 

segmentos de Renda Fixa, Renda Variável, Investimentos no Exterior, Multimercado, Investimentos 

Estruturados e Imobiliário aprovaram por UNANIMIDADE os atos da gestão financeira praticada, os 

resultados de investimento do mês de Julho de 2023 e as decisões de recomendação de novas 

aplicações. Nada mais havendo a ser tratado e ninguém desejando manifestar-se, foi encerrada a 

reunião, da qual foi lavrada a presente ata, que lida e aprovada, foi por todos assinada. 

 
Piracaia, 15 de agosto de 2023.                                                                                                                                                              
 

 
Aline Aparecida Souza Pinto 

 
 
 

Claudia Leoncio da Silva 
 
 
 

Robson Adão Martins Ribeiro 
 
 
 

Osmar Giudice 


